

# 飆快車 耿直熱心 力氣大如超人的牧師——艾福生 宣教士

## 【力氣大如超人的牧師】

上帝 將祂的生命氣息 注入 您的血液裡  
內裡就湧現著 奔騰著 愛台灣的力量與火熱  
使您毅然決然地 將全人全心 奉獻 擺上

雖非見您 拉出蜘蛛絲 因而飛簷走壁  
卻知曉您 為眾人之事 奔走呼籲 全力相挺 盡心幫助

有您 是我們的保護 安全 避難所 穩固台  
因您 教會建立 客家宣教事工拓展 多人得恩助  
為您 我們深深致上 無限敬愛的 感恩

這時刻 說 別了  
與您預約 重逢 在主裡  
日落之那邊  
期待再相會啦

那日 我們歡聚在永恆天家  
彈琴 唱歌 跳舞  
並走向您 雙眸凝望 輕聲向您感謝低語 說 *Thank you!*

### ● 新生



艾福生牧師 Helge Iwarson 是一位從北歐瑞典 Smaland 省 Mocklehult 來的宣教士。出生於 1933 年 1 月 13 日，有十個兄弟姐妹，他排行第三，因家境貧窮，父親出外打工；艾牧師在一所鄉村小教會裡成長，每年冬天有兩位傳道人來此開佈道會，於 1947 年 1 月 23 日，他十四歲時，決志信主，在教會事奉並接受裝備後，於 1962 年來到台灣，在新竹、中壢區，展開宣教工作。

### ● 醒覺

「艾牧師年少即蒙恩得救，十七歲受短期班訓練後，即開始傳道；之後入神學院受裝備造就，表現亦特出。」~註/

註/：摘自紙本影印文章〈十六、艾福生牧師 Helge Iwarson〉 P.28-P.30

他的妻子叫肯絲婷(Kerstin Oberg)是往中國宣教之文博牧師的長女，出生在山西省大同縣，六歲才返回到瑞典，因父母親仍於中國宣教，當時，遂單獨被寄養在瑞典 Luleå 教會一位愛主的長老家中，有數年之久，雖然長老全家人都很疼愛她，但仍無法與全家團聚的喜樂相比，因著父母的奉獻，師母是從小就深深體會了宣教師的十字架之道路的，所以當主的愛呼召她將生命獻上時，她回應說：「主啊！我願順服您！」。1959年六月的瑞典年議會中，愛華珍教士報告台灣福音的需要，並呼召青年人前去時，這一對青年人就都回應了主的呼喚，預備自己成為宣教師；1960年12月27日，這兩位彼此相愛且擁有共同異象的年輕人，終於締結連理了，經過牧會的考驗後，遂於1962年2月20日雙雙抵達台灣，展開學中文、協助差會以及推展教會事工的宣教佈道。」~註2

## ●飛簷走壁

艾牧師扶助各地教會，幫助建堂購地，到教會主日講道，他的信息深入淺出，無高言大志，卻很鮮活；為人行事卻是重實務派，隨和而沒有架子，與差會與教會有關之事務，都竭力幫忙，服事恩賜在於行政、聯絡、籌劃、協調、實務實作上，尤其是協助各地興建或整修教堂，從運籌帷幄，到實際參與，與同工們打成一片，不會推辭，如有竹東、北埔、新埔、玉山、新莊、龍潭、峨嵋、中壢聖潔會及新竹延平路…等教會。

「喜爾牧師夫婦返國後，艾牧師負責聖潔會差會在台灣所有的事工，並任差會在台主席至1978年返國為止。還負責接續與文博牧師齊牧養新竹和平教會至1973年；因身為差會主席，且台灣聖潔會皆弱小而尚未自立，故他實際上負責全聖潔會行政責任，代表差會面對台灣教會，亦代表台灣教會面對差會，有時因雙方立場不同，要求不同，加上認識瞭解不夠，各有難處；如何調和，實在不是件易事，因艾牧師耿直的個性及因國情不同，而作風與本地同工迥異，有人讚許，也有人議論，但他既不因讚譽而驕傲，亦不因毀謗而難過、退縮，十多年始終如一，忠心事主，為人所不敢為，做人所不願做，對自己節儉，而對同工之福利，則盡力爭取。」~註3

「聖潔會大多數同工及信徒都記得，某地蓋教會時，這位主席必定親自趕往監工及參與投入其中。如擔沙石、搬水泥(他從小劈柴、伐木、建屋，練就一身力氣)一人抵得兩、三個工人呢！不僅如此，不論是同工或信徒們有需要他幫助時，他也總是盡速趕到並為之處理。」~註4

## ●三小超人

長女麗蓮出生於瑞典，1962年來台時，才三個月大，申請入境時，曾發生名字不在其文件上，而不准進入的問題，之後就解決了；大兒子福德於1964年出生，後成為傳道人，曾經牧會，足跡到巴基斯坦、印度；小兒子福安1968年出生，於1992年24歲時，因車禍而過世，此一意外帶給牧師、師母很大的打擊呢。

註2&3&4：摘自紙本影印文章〈十六、艾福生牧師 Helge Iwarson〉 P.28-P.30

## ●登對絕配

有熟識的牧者憶起：「艾牧師雖然有時顯得很不客氣，他是嘴巴硬，心裡柔軟。其實他很愛師母，師母也知道牧師愛她，師母卻是他的好參謀，生性柔和、輕聲細語、好商量、忠心、說話直率。」

甚且「艾牧師與師母的互動，也非常有趣，會讓師母過份擔心哩。例如，有一天，艾牧師要為人證婚，那一天出門時，卻不先整理好打上領帶，師母在旁急得不得了，證婚典禮就要開始了，只見他不慌不忙從口袋掏出領帶來結上，才讓師母鬆了一口氣哪。」

## ●行俠仗義

溫兆攝牧師說道：「艾牧師正直、堅毅果斷、吃苦耐勞、個性直爽、忠心、節儉、以身作則、謙卑事人、做事實際、無高深學問，但肯幹苦幹實幹，對意見不合，曾經爭執，也不記恨，他很好溝通；聰明伶俐，國語聽力很棒，他學習說國語，雖然發音不標準，卻是最快敢說出口的。有一次侯文靈牧師在新埔教會發表意見，外省口音使人聽不太懂，艾牧師即刻自告奮勇上台為他翻譯哩。」

其實艾牧師外表看似剛強，是為給人印象，事實上，其實他心裡是很在乎人的。例如，有人反應說：「這個人可能不喜歡這樣喔！」他會說：「你就說是我的意思吧！」他行動上是想要領導同工達成既定的目標，但確是心裡在乎人的感受的。

## ●人們的喝采

鄧世傑牧師回憶道：「他當兵時，艾牧師開車，載著其岳父老文博牧師與他，前往關西山區傳福音。有時，鄧牧師拉手風琴伴奏，大家一起唱和著詩歌；偶爾，他的小喇叭一吹，就號召小朋友前來聚集；有時候路況不佳，地面高低不平，又有大小凹洞，只見艾牧師下車，一人推車轉向前行，真是健壯如超人呀！他也喜歡向人見證說他是很有力氣的。」

他開車超快。當時玉山佈道所無傳道人，羅夏娃教師與一些幼稚園老師要趕去聚會，他載著她們飛馳而去，途中有一位老師輕聲說道：「不要讓他知道我們害怕，恐怕他開得更快呀！」呵！呵！哈！

## ●暫歇了一切的王

艾牧師，於 1978 年 45 歲時，回瑞典牧會，負責總會海外宣教部。之後搬到瑞典南部牧會，又與師母在「養老院」工作，幫助老人修繕事務，退休後遷至大兒子福德牧會的地方居住，晚年因高血壓而中風，師母照顧著他，一向東奔西跑、愛做事又忙於活動的他，頗覺不適應；2006 年，病逝於自己的故鄉~瑞典，享年 74 歲，暫歇了世上的勞苦，歸回到天父上帝的懷抱，已返回至天上永恆之家中。

## ●後記

時光倒回 1987 那年，猶記得是艾牧師在〈竹東聖潔會〉教會講台上的受洗池為

我施洗。其實我與他僅有這次一面之緣，所以對他本人不甚瞭解，但之前因有施洗之牽繫，多年後的服事工作中，又有機會搜集資料，編寫他的宣教故事，心中真覺得榮幸與感恩，看出是上帝在背後牽引的慈繩愛索，我才明白過來，過去，我們猶如一枚棋子、一塊拼圖、一針繡線、一幅畫作，全然是上帝一手在握，精心設計，調度、安排、編織；回頭再閱看，至終才明瞭神心意中的奧秘，著實全是主的真愛與智慧。

記憶中，艾牧師是奉三位一體真神之名為我施洗，再用強而有力的雙手，把我從罪惡過犯的死海中拉上來，將主所賞賜新的死而復活之生命呈現在我面前。一路走來，細數主恩，我心裡實在充滿感激；如今，我謹代表受他恩澤的其中一員，在職務中負責盡責並喜樂，十二萬分地樂意動筆編寫此文，來記念艾牧師他在台灣客家庄中宣教佈道的美德善行足跡。

艾牧師！是您將我從罪惡的塵世傳輸到上帝愛子~主耶穌基督的光明國度裡。您已先我一步在天堂進駐守候，期待著以要再見您的喜樂與盼望！我帶著使命繼續勇往前行！眾客家教會在宣教之主、得勝的元帥帶領之下，踏著宣教士們如您的血、汗、淚，也以信心飛躍，以盼望等候，並以愛深觸。奮進！再奮進！啊！豈不知在地上一次的牽引，又一次的揮別，原來是為了在天上的家鄉~永遠的相尋、重逢、歡聚呀。

意猶未盡…。艾牧師！在那復活榮耀燦爛金色的黎明，在人生的終點站後，於永恆生命的開端，與您相約~我將一眼認出您，並隨之走向您，在那一刻，以似清泉般湧自心中的喜樂，緊擁著您，向您低語呢喃說”Thank you！”或許…還可與您預約於藍色玻璃海上的第一首華爾滋舞曲吧！

## ●參考資料

1. 註 1&2&3&4: 摘自紙本影印文章〈十六、艾福生牧師 Helge Iwarson〉P.28~P.30
2. 以電話採訪溫兆攝牧師(2007.11.01)&鄧世傑牧師(2008.03.11)&羅夏娃教師(2008.05.22)
3. 蘇文安牧師已看過、審閱、修改。